

广西壮族自治区

住房和城乡建设厅文件

桂建质〔2018〕4号

自治区住房城乡建设厅关于百色市平果县 “1.26”土方坍塌较大事故情况的通报

各市住房城乡建设委（局）：

2018年1月26日，百色市平果县城西易地扶贫搬迁安置点道路建设工程发生一起土方坍塌较大事故，导致3名工人死亡。现将事故有关情况通报如下：

一、事故基本情况

该项目建设单位为广西平果县城市投资有限责任公司，施工管理人员为广西腾超建设工程有限公司人员。项目道路总长约1273米，管线采用双壁波纹管，管径为400mm，工程造价约1800

万元。

发生事故的管线沟槽开挖深度约 5.2m，宽度约 1.5m；沟槽开挖方式为先用挖掘机开挖沟槽，再由人工清理槽底。2018 年 1 月 26 日 18 时 10 分左右，施工队组在进行槽底垫层清理时突然发生土方坍塌，导致 3 名施工作业人员被埋，后经救援人员救出并送至医院抢救，终因伤势过重确认抢救无效死亡。

二、事故初步原因分析

据初步调查分析，该事故的发生既有直接原因也有间接原因。直接原因是：一是施工单位未按设计和规范要求进行放坡施工，垂直超深开挖沟槽又未采取支护措施；二是违规在沟槽边大量堆放开挖土方；三是未能监控预警受雨水影响松软易塌的土体。间接原因是：一是该工程违反基本建设程序，未完成招投标手续和施工图审查、未办理质量安全监督登记手续、未取得施工许可证，建设单位即擅自指派场地平整的施工单位广西腾超建设工程有限公司相关人员提前开展道路工程施工；二是该工程开挖深度超过 5m，属于超过一定规模的危险性较大分部分项工程，施工单位未编制专项施工方案且未经专家论证即强行施工；三是项目安全管理失控，该事故发生时现场仅有一名管理人员在场；四是工人进场未进行安全技术交底和三级安全教育；五是项目无监理单位实施监理。

三、下一步工作要求

本次事故发生在自治区“两会”期间且临近春节，影响极为恶劣。为深刻吸取该事故教训，切实做好全区建筑施工安全生产

工作，有效防范和坚决遏制建筑施工生产重大事故的发生，特提出如下要求：

（一）深刻吸取事故教训，立即组织全面排查。各地住房城乡建设主管部门要深刻吸取本次事故教训，立即组织开展全面的质量安全隐患大排查。排查的重点为在建市政管网开挖工程、有限空间作业和施工现场重大危险源。一是各施工企业立即组织开展本企业的在建工程自查自纠检查，检查发现的问题和隐患台账应放在项目部进行备查。二是各地住房城乡建设主管部门组织开展对本辖区内在建工程安全隐患大排查，对于存在质量安全隐患的，坚决要求停工整改，整改合格后方能复工。三是各设区市住房城乡建设主管部门须加强对所辖县（市、区）安全隐患全面排查工作的督促工作。各市的检查情况请于 2018 年 2 月 12 日前书面报送至我厅建筑市场监管处。

（二）严格基本建设程序管理，依法严厉查处违法违规行为。建设工程参建各方主体，特别是项目建设单位，必须严格遵守法定基本建设程序。凡未办理用地许可、规划许可、施工图审查、质量安全监督登记、施工许可等手续或手续不全的，一律不得开工建设。各地住房城乡建设主管部门在开展安全隐患全面排查的过程中发现有未经施工许可即开工建设的项目，应立即责令停工整改，并对项目是否存在违法发包、转包、违法分包、挂靠等建筑市场违法违规行为开展深入调查。对于发现有违法违规行为的，要依法严厉查处和坚决打击，以进一步规范建筑市场秩序，保障工程质量安全。

（三）重大民生工程确保质量、安全监管到位。对于保障性安居工程、乡镇污水处理工程、异地扶贫搬迁工程等重大民生工程，各级住房城乡建设主管部门要从讲政治的高度做好监管和服务工作，既要保证按时完工交付使用，又要确保质量安全监管到位。重大民生工程项目只顾进度不顾质量安全、拒绝接受质量安全监管的，当地住房城乡建设主管部门要依法严格执法，该停工的停工、该督办的督办、该约谈的约谈、该处罚的处罚、该上黑名单的就上黑名单，同时及时向当地党委、政府报告。

（四）将未报建未报监工程纳入年度履职考核内容。每年我厅都与各市住房城乡建设委（局）签订安全生产责任状，安全生产责任状坚持对较大事故“零容忍”和“一票否决”，不论工程施工许可证是否办理，只要发生较大事故的，住房城乡建设主管部门的年度安全生产履职考核均为不合格。同时，我厅将完善考核指标体系，把未办理施工许可证工程发生的事故一并纳入考核指标，每月与自治区安全监管局核对事故一览表，凡属于房建市政工程施工事故经查实无误的，将严格按照“严管重罚惩防并举”要求，实施通报和约谈；对于没有办理施工许可造成安全事故的工程，要首先追究建设单位的责任，绝不让任何一个非法生产责任单位和责任人员逃脱责任追究。

（五）落实事故警示教育学习，坚决杜绝较大事故发生。各地住房城乡建设主管部门要深刻吸取平果县“1.26”土方坍塌较大事故教训，在部门内部进行通报，并组织辖区内施工、监理企业安全管理等部门负责人及在建工程项目经理、安全员等进行事故警

示教育学习，防范事故再次发生。

(六)切实做好春节前安全生产和维稳工作。从即日起至2018年春节期间，各地住房城乡建设主管部门要切实做好节前安全生产和维稳工作。要督促辖区内各项目管理人员不能因赶工而放松警惕，落实节前各企业对项目进行的安全隐患排查，对各项目春节期间值班计划和留守人员登记工作进行抽查；要严密监控春节前农民工工资发放情况，做好维稳工作应急预案。

各地住房城乡建设主管部门要深刻吸取事故教训，举一反三、防微杜渐，突出抓好重大危险源管理和县域工程、市政工程等薄弱环节的监管，进一步督促企业落实安全生产主体责任并切实落实安全生产监管责任，严防发生事故。



信息公开选项：主动公开

抄送：广西建设工程质量安全监督总站。

广西壮族自治区住房和城乡建设厅办公室

2018年2月5日印发